

记者 李心如 杨微微/文 孙凛/图

老房子可能一辈子都想不到,自己还有回到年轻的时候。 走上瑞安街头,很多人可能会发现,原来的老房子变身为 网红餐厅、网红咖啡厅,多家老房抱团成为休闲庭院、特色洋 房,增添了天台酒吧、艺术展区等设施,成为城市一景。

建筑不仅是城市发展的产物,更承载着人们的情感和记忆。老建筑 蝶变 新业态,承旧而立 老房子与瑞安城之间会交织出哪些动人的故事,来看记者的走访。

老房子"返聘上岗"

喧闹的罗阳大道上每天车来 车往,人们行色匆匆之时,可能很 少在意殿东巷口的老房子,在悄然 发生的变化。

还是那个2层楼的斜顶黑瓦老屋,还是那个一人高的半墙院落,不知什么时候刷了白,也不知什么时候开出了半圆黑框的法式窗扇,半年前,这里开出了一家静谧的融合餐厅 ONE DAY初见。4月的午后,记者找到这里。

负责人薛丽洁在开设这家餐厅之前,办过工厂,做过会计,还做过代购。真正和经营餐厅搭上边,是2018年开始经营起自己的蛋糕工作室。因为用料好、手艺不错,价格也实惠,我在经营蛋糕工作室的时候,攒下了不少客户。薛丽洁说,年轻时候经营一家餐厅的梦想一直在她脑海里挥之不去,2020年底,她决定放手一搏。

最开始,薛丽洁的寻找目标就是老房子。闹市区停车难。远离闹市的老房子租金还便宜。她说,莘塍、东山都跑了个遍,用差不多一年的时间,找到了罗阳大道边上这两间带院子的老房子。

当时,这两间老房子都被租住。我找到俩房东软磨硬泡了好久,分别在2021年下半年和2022年春成功签下合同。薛丽洁说, 紧接着我就立马动工开始装修了。

从硬装改造到软装修饰,半年时间,花费了80多万元,薛丽洁的小店终于开业了。

也许是因为蛋糕工作室攒下 的好人缘,或是因为精心调制过的 融合菜品,又也许是因为大片留白的轻法式装潢设计,自开业以来,店里的生意一直都不错。好天气的午后,常常坐满了食客,从午餐到下午茶再到晚餐,有咖啡有甜品还有各色菜肴。

这里有相聚叙旧的中年人,有 尽情记录青春容颜的年轻人,也有 在院子里撒欢的孩子们,天气好的 日子里,还会遇上借景拍摄的新婚 夫妻。如果你是个有腔调的文艺 青年,说不定你还参加过这里开设 的各色沙龙。

每当看到店里的顾客们,我常常心生幸福感,这就是我的梦想,一家让人放松身心的、舒适的餐厅。薛丽洁说,停车方便,闹中取静,又全年龄段友好,所有的预期都达到了。

当然,以上都是大家 肉眼可见 的美好,在一个并不热闹的地段 租两间老房子,开一家餐厅,哪有那么容易。让一家餐厅长久地有生命力,是薛丽洁接下来要面临的课题。

薛丽洁不愿称自己的餐厅为网红餐厅,因为她觉得网红一词代表着昙花一现稍纵即逝。跟大城市相比瑞安的流量明显太小了,她说顺客们第一次冲着颜值来流觉需要凭实力让顾客来第二次、第三次。于是每天亲自跑菜市场,从厨房到前台再到餐桌服务,薛丽洁事无巨细地参与其中。

我希望小店能长久地经营下去,也希望有更多和我一样有创业 梦想的人和我 抱团 在这周边一 起经营 老房子 经济。她说。



整片老房子 新链接

合理使用是最好的保护

有独树一帜的老房子改造,也有抱团成片的 园区型 的老房子改造。过去的三四年,哪里的老房子得到最多的 宠爱 ?没有路名,靠食客口口传说 万松东路路边那一片白色的老房子,凭着连成片的气势,为自己 打出 了名气。

这片区域云集了老房子改造而成的餐厅、咖啡店、酒吧、茶室、共享办公区等,每一家都各具风格。在周围高层住宅的包围下,喧闹的万松东路上,这一处安静惬意的环境,显得十分难得。

我们这里业态最大的特点,是主理人把自己的生活融入业态中,把自己的设计想法表达得淋漓尽致。最早在这一片改造老房子,经营咖啡店一舍一树的是张晓龙。2019年,从事设计装修行业多年的张晓龙,以自己的经验和对老房子的特殊情结,相中万松东路上这一排老房子,着手打造出第一家自带中式庭院的咖啡店。张晓龙这家咖啡店有100多平方米,从5个房东那租来,花了六十七万元给房屋做加固装修,保留了老屋的主体结构、房梁、木桩、砖瓦屋顶等,如今他的咖啡店算是这一片老房子的门面担当。

独乐乐不如众乐乐。从咖啡店开始 涨 晓龙与合伙人蔡品在过去三四年里 陆续把 周边的老房租下 从第一排门店扩展到第二排 ,总计租下 39 间老房子 ,近 5000 平方米。再通过不同的主理人去打造 在这形成了拥有15个业态的 老房子园区 。有意思

的是,在这创业开店的老板均以年轻人为 主 多数是第一次创业开店。

走近各家店,你会发现,老房原来的样貌已不复存在,每家店的老板在彰显自己喜好和个性上毫不吝啬。一店一风格,万物皆可晒和 网红打卡分享式 的社交时代,让这里逐渐走红,即便它连一个正式的地名都没有。

很多人说老房子租金低,守业成本低,但是前期装修投入成本比商场里开店要大很多。张晓龙介绍,商场里的店铺或许20多天就能出效果,而老房子要加固再改造,时间长的需要半年甚至一年来计算。做了多年老房改造,张晓龙分享了自己的经验,给想进入 老房 创业的年轻人一点借鉴。他认为,单间老房打造 网红 难以引流,装修投入过大,在老房商业价值得到提升后,后续还可能面临租金上涨,这些风险得综合考虑。

如果是自家老房子,且位置优越,你还懂设计,可以去试试改造。张晓龙认为,做老房改造,需要更多的温度、态度去设计,目的是利用好闲置的老房子,让它重现光辉和价值,而不是为了 老 而去刻意做旧。

文化街区里的潮流元素

说起老城、老街区,忠义街肯定是瑞安的首选。这条400多米长的老街上,商肆连绵、古韵悠长,每周不同的市集活动,让这既有老城文化基因,又不缺青春活力。

在忠义街西出入口,有一家为老房子改建,名为 老房子 的餐厅,无论从外观还是内饰,都与忠义街的 老韵味 完美融合。如果说改造老房子做餐饮是一种潮流,这家餐厅可以算是瑞安老房子改造中第一家 吃螃蟹 的餐

2016年,在外滩经营咖啡馆 多年的罗莉,一直梦想好好利用长 辈留下的老房子,将其改造成自己 喜欢的餐厅。罗莉家的老房子,有 着临街的好位置,在忠义街与邮电 北路的交叉口,联排三间落地房台 了她无限的创造空间。老房子前 身开过有名的 西河酒楼 后闲了置 出租多年,也曾租给李大同做门店 销售,因此这几间老房子一直有着 不错的商业氛围。

有了改造的念头后,有着几十年历史,已十分破旧的老房子迎来了新机,开启了一段新的经营探索之路。2016年,在公园路(忠义街)历史文化街区规划改造之前,罗莉的老房子餐厅正式对外营业,其复古颇具民国风韵味的装修风格,一时间成为瑞安吃货,们最爱打卡的餐厅之一。

在原拆原建后,罗莉的老房子花了差不多100万元的改建、装修费用,其外立面的墙体都由青砖堆砌而成,没有多加粉饰,装饰的重点全在屋内。走进老房子餐厅,像是穿越时空隧道,能够触摸到时光

流逝的痕迹 让你一秒穿越回民国的老上海。

当天记者探访老房子时,已过晚饭时间,一对新人还在店里取景拍婚纱照。夜晚的流光溢彩下勾勒出 老上海的动人秀色,这里的原木房梁、老式推拉门、配色吊灯,都成为新人婚纱照中的一景,让人想静静地坐下来欣赏。

我们改造后做餐厅,周边的邻居也很喜欢,还有的老邻居已经搬走了,还会来我们这吃饭。罗莉说,老房子的改造花了很多心思,店里很多摆件、装饰都是他们亲自去旧货市场内淘到的旧材料,还有些从收藏市场内淘到。很多人的每时喜欢有隐私感。老房子内的每个桌位,几乎都隐藏在一个包厢或者带纱窗的半包厢里,给足食客安全感。

得益于自家的老房子 和没有店租压力,罗莉经营起老房子餐厅更显得 佛系。既然选择在老房子这里开店,心态要更稳一些,更耐心地去守店。罗莉说,开业后不久,赶上邮电北路修路封道,再遇上疫情,期间开开停停多次,她都不急不躁地 守 过来了。

今年我反而会花更多的心思在菜品上 老房子的概念并不是我们的重点,做出自己的特色、个性的菜品,才能更持久地吸引人。。 对说,自从忠义街整体打造后,她家的老房子闹中取静,门口常管聚集很多旅游团,游客们也把餐员要作风景之一来拍照,让她更受鼓舞和有责任感,要将餐厅更好地经营下去。如果说要做百年老店,我们家应该最有资格。



老房子改成咖啡店

老建筑[蝶变]新业

承

旧而



老房子成婚纱照取景地

说到老房的改造 就不得不提忠义街历 史文化街区。作为瑞安市的历史文化街区 之一 其历史文化积淀和人文景观都具有较 高的价值和意义。忠义街改造保护和传承 了原有的历史文化和人文景观 提升了忠义 街的文化品质和形象 同时也满足人们对于 城市舒适、宜居、可持续的需求。

当时负责设计改造忠义街历史文化街区 的是瑞安市城乡规划设计研究院,记者找到 该院总工程师陈镇。

陈镇说,许多老房子被改造成网红餐厅、咖啡馆,成为市民尤其是年轻人乐意去的地方,不但提升了城市品质,也提高了人们的幸福感,无疑达成了多赢的局面。于俗中体现雅趣有了温度与烟火气,让市民真正沉浸式地接受本土文化教育,潜移默化,而不是说教式的灌输,并能真正由衷爱上我们的家乡。他说。

由此可见、保护必须与利用相结合才有生命力、才能可持续的、人们才会真正从保护中获益,而不是半带强制性地保护、一味

地保护只有政府无尽的投入与原住民的怨 声载道 最终两败俱伤。

不仅仅局限在历史文化街区,不管改造哪个片区,对城市文化的保护与传承始终是城市有机更新要遵循的原则,一座房子、一个拐角、一棵老树,都可能是乡愁,要挖掘其文化与记忆点,留住乡愁。陈镇说,只有这样,瑞安才能由旅游城市变成城市旅游,从街区渗透到巷弄,到院落,让美与文化流到每处,浸润整个城市。

至于老房改造 陈镇认为全由政府投入,财政将面临巨大压力,也不能体现社会公平;完全交给市场,也无法形成合力 基础设施、公共服务等无法提供,有所分工。比如,商家喜欢突出自己,标新立异,五花八门,但也要风格协调,总不能一些 穿西装 ,一些 光膀子 政府部门负责基础设施、街区整体设计与风格把控,把运营与维护交给社会与企业,让市民参与到城市共建共享中来,达到 两山转化 与共同富裕目的。

